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ПАЧАТАК СТАНАЎЛЕННЯ МАТЭМАТЫЧНАЙІ ФІЗІЧНАЙ 
АДУКАЦЫІЎ ГІСТОРЬП М ДУІМЯ А.А. КУЛЯШОВА

А,Р. Агееў (Магілёў)

У адкрытым у 1913 г. у Магілёве настаўніцкім інстытуце, ад якога вядзе 
свой радавод Магілёўскі дзяржаўны універсітэт, матэматыка і фізіка адразу 
заняла важнае, прыстойнае месца ў вучэбным працэсе. Ужо ў ліпені было 
выдзелена 1000 руб. на закушу фізічных прьшад для выкладання прадме- 
таў. Быў выпісаны і часопіс "Вести опытной физики" (3 руб,). Пры паступ- 
ленні абітурыенты пісалі тры пісьмовыя работы (адна з іх па арыфметыцы), 
здавалі вусныя экзамены па дзевяці прадметах, у тим ліку арыфметыцы, 
геаметрыі, алгебры і фізіцы.

Паступаўшьй ў настаўніцкі інстытут павінны бьші прадэманстраваць 
дастаткова грунгоўныя для таго часу веды па прадметах. Наприклад, яны 
мусїлі засвощь поўны курс арыфметыкі, свабодна рашаць складаныя арыф- 
метычныя задачы з арыфметыкі Кісялёва. Падобныя заданы яны павінны 
бьші рашаць па алгебры, у тым ліку ўраўненні першай ступені з адной невя- 
дамай, мець уяўленне пра каэфідыенты, падобныя члены, множанне аднач- 
ленаў і мнагачленаў, раскладанне алгебраічных выразаў на множнікі, зна- 
ходжанне найболыдага аіульнага дзельніка, знаходжанне найменшага агуль- 
нага кратнага і г.д.

Па геаметрыі ад паступаўшых патрабаваліся веды пра прамыя лініі, вуг- 
лы, трохвугольнікі і многавугольнікі, прыметы іх роўнасці, судачыненні 
паміж вугламі і сторанамі трохвугольнікаў, перпендыкуляры і нахіленыя, 
паралельныя прамыя, паралелаграмы, трапецыі, прамавугольнікі, ромбы, 
квадраты, падобньм фігуры, чатыры адметныя пункты трохвугольніка, пра- 
вільныя многавугольнікі, бакі шасцівугольяіка, круг і яго часткі, вымярэнне 
плошчаў, у тым ліку многавугольніка, трохвугольніка, ромба, паралелагра- 
ма, трапецыі і г.д,

Па стзрэаметрыі натрабаваліся веды пра прамыя і плоскасці, перпен- 
дыкуляр і нахіленыя да гілоскасці, паралельныя прамыя і плоскасці, двух- 
гранныя і многагранныя вуглы, уласцівасці паралелепіпеда і піраміды, цьш- 
індра, конуса, шара і яго частак і г.д. Веданне тэорыі квадратных ураўнен- 
няў не патрабавалася [4, арк. 51-53].

Пры паступленні па фізіцы неабходна было ведаць, што такое прырод- 
нае цела, тры станы целаў, важкасць, адзінкі прыцягнення і вагі, тэрмометр, 
удзельная вага, маса, шчыльнасць, рухомасць, інерцыя, закон гідрастатыч-
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нага ціску, ціск вадкасці на дно і сценжі сасудаў, раўнавага вадкасці ў злуча- 
ных сасудах, закон Архімеда, арзометры, вопыт Плато, дыфузія вадкасцяў, 
вага паветра і ішпых газаў, атмасферны ціск, закон Архімеда для газаў, закон 
Бойля-Марыбта, барометры, манометры, паветраныя і вадзяныя помпы, сіфон, 
аэрастат, цеплыня, цеплаправоднасдь, казфіцыент пашырэшш цвёрдых целаў 
пры награванні, цеішаёмістасць, калорьи, гшаўленне ізацвярдзенне, параўтва- 
рэнне, звадкаванне, залежнасць пункта кіпення ад ціску, пара, выпарванне 
вадкасцяў, паравьм машыны, вільготнасць, гігрометры, магаетызм, элеюгрьм- 
насць, святло, гук і г.д. па асновам фізікі Краевіча [4, арк. 53-54].

Асабовы састаў служачых у інстытуце ў 1913 г. складаў 14 чалавек. 
Выкладчыкам матэматыкі быў Яуген Сямёнавіч Аляхновіч -  праваслаўны, 
8-га класа чыноўнік, які скончыў курс навук па матэматычным аддзяленні 
фізіка-матзматычнага факультэта С.-Пецярбургскага універсітэта і 1 жніўня 
1913 г. пасіупіў на службу. Пасада выкладчыка прыродазнаўства і фізікі на 
пачатак навучальнага году была яшчэ вакантная. Але 25 кастрычніка 1913 г. 
яна была занята Я.І. Тэадаровічам. Якаў Іванавіч скончыў Кіеўскую духоў- 
ную семінарыю ў 1877 г. і паступіў на фізіка-матэматычны факультэт 
Новарасійскага універсітэта. Служба ў пяхотным палку не перашкодзіла 
здачы маладым чалавекам экзаменаў ва універсітэце на званне настаўніка 
гімназіі. 3 1882 г. Тэадаровіч працаваў настаўнікам настаўніцкай семінарыі, 
а з 1892 г.-інспектарам народных вучыліпгааў Екацярынаслаўскай губерні. 
За службу інспектар быў узнагароджаны ардэнамі св. Ганны 3-й сіупеняў і 
св.Станіслава 2-й і 3-й ступеняў. Пасля выхаду ў адстаўку ў 1907 г. Якаў 
Іванавіч атрымоўваў пенсію ў 900 руб.у год і працаваў настаўнікам у пры- 
ватных гімназіях. У сувязі з прьшяццем на працу ў Магілёўскі інстьпут 
Я.І. Тэадаровіча "адазвалі на 5 год з адстаўкі" [6, арк. 1-47].

Матэматыцы і фізіцы надавалася вялікая ўвага ў вучэбных праграмах 
гэтай сярэдняй па сваім статусе навучальнай установи. Педагагічны савет 
інстытута 27 верасня 1913 г. у адпаведнасці з палажэннем аб настаўніцкіх 
інститутах і праграмах Маскоўскага і Віцебскага настаўніцкіх і Віленскага 
хрысціянскага інстыіутаў зацвердзіў "прынцыпы і правілы" выкладання 
прадметаў, у тым ліку алгебры, геаметрыі і фізікі. Планавалася прайсці па 
алгебры: уяўленне аб мэтах і змесце прадмета, сэнсе і мэтах выкарыстання 
літар у алгебры; алгебраічныя выразы і знакі; дужкі, формулы; складанне, 
адыманне, множанне, дзяленне алгебраічных выразаў: дадатныя і адмоў- 
ныя лікі; дзеянні з мнагачленамі; дзеянні з нулявымі і адмоўньімі паказчы- 
камі ступеняў; дзеянні над алгебраічнымі дробамі; прапорцыі; роўнасці; 
тоеснасці; ураўненні, ў тым ліку першай ступені з адной і дзвюма нявядо- 
мымі; сістэмы з многімі нявядомымі; рашэнне нявызначаных ураўненняў 
першай ступені; няроўнасці і іх уласцівасці і г.д. Па геаметрыі навучэнцы
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павінны былі вывучыдь: што такое геаметрыя; элементы прасторы; прамая 
лінія; сумежныя, прамыя і вертыкальныя вуглы; уласцівасці многавугольні- 
каў; упісаныя і апісаныя трохвугольнікі; уласцівасці перпендыкуляра і на- 
хілевых; уласцівасці знешніх вуглоў; паралелаграмы і іх віды; акружнасці, 
дугі, хорды; паралельныя лініі; формула падваення; вылічэнне даўжыні ак
ружнасці; вымярзнне плопмаў; тэарэма Піфагора; плонгаы падобных фігур; 
плошчы круга, сектара, сегмента і г.д. Планавалася вывучаць алгебру па 
падручніку Юрэвіча "Элементарный курсъ алгебры для среднихь учебныхь 
заведеній. Часть I. " і задачніку Шапашнікава і Вальцава Ч. І, геаметрыю - 
па падручніку А. Шсялёва "Курсъ геометрії: Элементарная геометрія для 
средних учебных заведеній” і дапаможніку Рыбкіна "Сборннкъ геометри- 
ческихь задач на вычйсленіе. Часть І. Планиметрія". Па фізіцы патрабаванні 
да прадмета і падручнік не былі зацверджаны ў сувязі з тым, што пасада 
выкладчыка была вакантная [5, арк. 13-15.].

Вучэбны працэс быў арганізаваны наступним чынам: 4-6  урокаў у дзень 
пры шасцідзённым рабочым тыдні, Імкненне да адукацыі ў студэнтаў было, 
відаць, даволі моцным, прынамсі па выніках другой чвэрці 1913-1914 наву- 
чальнага года ўсе стуцэнш мелі выдатныя паводзіны. Вучэбныя поспехі былі 
болып сціплымі. Пасішховасць гадаванцаў адзнаналіся баламі "3" (добра), "4" 
(вельмі добра), "5" (дужа добра). Чацвёра мелі двойкі (пасрэдна), у іым ліку 
Янаў Васіль па алгебры "за адносна слабымі здольнасцямі" [1, с. 34—35].

У гады вайны інстытут меў цяжкасці з наборам студэнтаў і памяшкан- 
нем. Частка студэнтаў і вьікладчыкаў была мабілізавана на фронт. Дзякую- 
чы велізарным намаганням і самаадданай працы супрацоўнікаў інстытут не 
прыпыняў сваёй дзейнасці ні ў рэвалюцыйных умовах 1917 г., ні пад час 
нямецкай акупацыі ў 1918 г.. Адкрыццё Магілёўскага настаўніцкага інсты- 
тута ў 1913 г. стала значным крокам у паляпшэнні падрыхгоўкі педагагіч- 
ных кадраў паўночна-заходняга краю, а таксама важным фактарам у куль
турным і грамадскім жыцці горада. Такім быў пачатак станаўлення матэма- 
тьгшай адукацыі ў педінстьпуце.
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